
Cambiail superbonus:
prorogaperle villette,
più tempoperle cessioni
edetrazioniin 10 anni
Agevolazionicasa.La Cameraapprovail Di 11,sipuntaall'ok sprint al Senato
Arriva l'attestazionepersostituzioned'infissi ecaldaiein edilizia libera

Più forte lo scudodaresponsabilitàsolidaleperchi acquistain buonafede
GiuseppeLatour
GiovanniParente

Inizia unnuovo capitolo della lunga

storia deibonusedilizi. La legge di

conversionedeldecreto Cessioni(Di
11/2023), approvataieri allaCamera,

VIA LIBERA DELLA CAMERA

Villette, detrazioni,
cessioni,infissi, caldaie:

eccole12novità delDi

subonusedilizi e 110%
GiuseppeLatour eGiovanni Parente—apag.i

Oggi alle 15 il videoforum. Nuovo
appuntamento con « Sportello
superbonus»; alle 15 sul sito del Sole
(www. ilsole24ore.com) sotto esame

tutte le novità del decreto cessioni
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hainiziatoilsuopercorso conl'obietti-

vodiammorbidire lo stopallacessione

delaeditoeallo scontoin fattura,par-

tito loscorso 17febbraio.Aquesto, con

il passaredeigiorni, si sono aggiunti
peròmolti altri obiettivi: laprorogaper

levillette, soprattutto,maanchel'al-

lungamento del periododi fruizione

delsuperbonuse il chiarimento di di-

verse regoledi applicazione dubbia.

Così,adessolanormacheapproda

alSenatoperunvialibera sprint (ilte-
sto èattesogià oggi in Aula aPalazzo
Madamaelapratica,compiicela pausa

pasquale,èdestinataachiudersi do-
mani conil voto difiducia) assomiglia

aun ennesimo tagliando allamateria
delleagevolazioni per lacasa.Enonè
detto chesial'ultimo. Dal relatore al

decretoallaCamera,Andrea deBertol-

di (Fdl), arriva, infatti,un impegno a

«lavorare fin dalleprossimesettima-

ne, in sintoniaconil mondoprodutti-

vo, aunanuovamisura sulsettoreedi-

lizio e dellasostenibilità,chesiafinal-
mente equaedefficaceperlosviluppo

elacrescitadelnostroPaese». Il tutto
inunoscenariochepuntaallariaper-

tura delmercatodellecessioni, anche
attraversolanuovasocietàveicolocon

capofila EnelX (siveda la pagina9).

1
LO SPOSTAMENTO

Prorogaal30settembre
perlespesesullevillette

Ilpezzofortetrale modifiche inserite

neltesto(eanchequellamenoattesa
allavigilia) èlaproroga dellascadenza
fissataafine marzoper portare inde-

trazione al110%le speserelative alle
unitàunifamiliarieaquelle indipen-

denti. I rallentamentidiquestimesi,
dovuti per esempio ai ritardi nelle
consegnedeimateriali,hannosugge-

rito la necessitàdiunospostamento.
Non si trattadilavori nuovi: restafer-

mo il requisitodi avereeffettuatoal-

menoil30% degli interventialla data
del 30settembre2022,macisaràpiù
tempopereffettuare i bonifici eporta-

re avanti i cantieri.Ci sarannoseimesi
in più,finoal 30 settembredel 2023,

dal vecchio terminedel31 marzo.

2
LE OPZIONI

Piùtempoperlecessioni
dellespesedel 2022

Sonosalvelecessioni relative a spese

del 2022,anchesecon il pagamento

di unasanzionedi 250euroa partire
dal i° aprile. Tragli emendamentiin-

seriti nelDi 11/2023 c'èanchelapos-

sibilità di effettuare la comunicazione

entroil30 novembre,nelcaso incui

il contrattodi cessionenonsiastato
concluso alladatadel31 marzo 2023.

Una possibilità chesaràconsentita se
lacessioneèeseguita afavorediban-

che eintermediari finanziari iscritti
all'albo previsto dall'articolo106 del

Testounico delle leggi in materia
bancariaecreditizia,società appar-

tenenti aun gruppobancarioiscritto

alrelativoalbo, impresediassicura-

zione autorizzateadoperarein Italia.

La deadlinedell'eserciziodella re-

missione in bonisè il 30 novembre,

ma la comunicazionedell'opzione
viaggeràcon il pagamentodella san-

zione di 250 euro.

3
SPALMACREDITI

Detrazioniin diecianni

peril superbonus
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Lostop allacessionedel creditoe allo
scontoin fatturahamessodiversicon-

tribuenti nell'impossibilità diportare
in detrazione nella dichiarazione dei

redditi unlivello disconti comequello

generatodalsuperbonus:perleunifa-

miliari siamo sopra i ìoomilaeurodi
detrazione,in base alle medie del-

l'Enea. Laviad'uscitastudiataincom-

missione FinanzeallaCameraprevede
che,soloperlespese2022del110%,sa-

rà possibile recuperare in dieci anni,
anziché in quattro,ladetrazione.In

questomodo, siabbassalarataannua-
le. L'opzioneperl'allungamento èirre-
vocabile edovràessereesercitatanella
dichiarazione 2024.In questo modo,

bisogneràstarefermiun anno.Chi in-
dica laratagiànel2023perdelapossi-

bilità di spalmarela detrazione.In ag-

giunta aquestomeccanismo,èstata
estesalapossibilità per chicompra i
crediti di optareper l'utilizzo in dieci
anni: dalsolosuperbonussaràapplica-

bile anchealbonusbarriereeal sisma-

bonus. Inoltre,potràessereusataan-

che pericrediti formatientroil 31 mar-

zo (non più entrofine ottobre 2022).

4
LA SALVAGUARDIA

Crediticonvertibili

in titoli di Stato

Salvaguardiacon i titoli diStatoriser-

vata ai crediti acquisiti dabanche,in-
termediari finanziari e assicurazioni.

Perquestisoggettichehannoesaurito
lapropriacapienzafiscale scatterà,in-
fatti, lapossibilità di utilizzare i crediti
persottoscrivereemissionidibuoni del
Tesoropoliennalidaalmenodiecianni

persmaltirefino al10%deicreditiscon-

tati annualmente.Lamisuravalepergli

interventi effettuatifinoal2022.Il pri-
mo utilizzo della«clausolaBtp»potrà

essereeffettuatoinrelazionealleemis-

sioni ordinarieeffettuatedali° gennaio
2028.L'attuazionepasseràdaprowe-

dimenti diEntrateeministero dell'Eco-

nomia, sentitalaBancad'Italia.L'obiet-

tivo è evitarenuovi incaglidi crediti.

5
IL CHIARIMENTO

Compensazionianche
coni debiti previdenziali

Lacompensazionepotràawenire«an-

che tra debiti e crediti neiconfronti di
entiimpostoridiversi».Passada que-

staformula, molto tecnica,lasoluzione

al casocreato da alcune sentenzedi

giudici dellavoroche,nellescorsesetti-

mane, avevanobloccatolapossibilitàdi
compensareicreditidi naturatributa-

ria coni debiti contributivi eassisten-

ziali. L'obiettivoda raggiungereèspo-

sare lalinea"ampia",indicataindiverse

occasionidall'agenziadelleEntratecon
i suoi documenti di prassi.I crediti fi-

scali (legatialavoriedilizi,manonsolo)

potrannoessereutilizzati per pagare
sia i debiti strettamentetributari che

quellilegatiad altreprestazioni,come
quelleprevidenziali e assistenziali.

6
IL TETTO

Soa,sogliacalcolata

persingoloappalto

La sogliadi 5i6mila europeri lavori

che richiedono l'obbligo dell'attesta-

zione Soarichiestaalleimpreseesecu-

trici deveesserecalcolatafacendorife-

rimento aognicontrattodi appaltoea
ognicontrattodi subappalto.Èquanto
prevedeunanorma di interpretazione

autenticatraquelleinseritenellacon-

versione deldecretocessioni.Sempre

nellastessamateria,conun'altramo-
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difica - anch'essadi interpretazione
autentica -si prevedecheper i contrat-

ti di appalto e di subappaltostipulati

tra il 21 maggio 2022 e il 31 dicembre

2022,occorreessere in possesso della

qualificazione Soa o documentare al

committenteoall'impresaappaltatri-

ce l'avvio delle pratiche per ottenere

l'attestazione solo entro il i° gennaio

2023, non prima. In questo modo, il

Parlamentoconferma le indicazioni

giàfornite dall'agenziadelle Entrate.

7
GLI ALTRI CHIARIMENTI

I Sai sono facoltativi

peri bonusminori

Per gli interventi diversidal superbo-

nus, la liquidazionedeilavori in base

agli stati di avanzamento è soltanto

una facoltà e non un obbligo:viene

cosìchiarito undubbio nato inseguito

ad una sentenza della Cassazione.

Chiarendo un casocreato da indica-

zioni delle Entrate a livello locale, si

spiega, poi, che l'indicazione delle

spese sostenute per il rilasciodelvisto

di conformità,nel computo metrico
e nelleasseverazionidicongruità del-

le spese, è una mera facoltà e non un

obbligo.Ancora, il contribuentepotrà

avvalersi della remissione in bonis
ancheperl'asseverazione diefficacia

degli interventiper la riduzione del

rischio sismico,persismabonus e su-

perbonus (il cosiddetto allegato B).

8
EDILIZIA LIBERA

Arriva l'attestazione

per infissi e caldaie

Passando allo stop per le cessionidei

creditie lo sconto in fattura, questo

restama arrivano diverse correzioni.

La soluzioneelaboratadalla Camera

sulfrontedell'edilizia libera prevede

che, nel caso in cui non ci sia stato an-

cora l'avviodei lavorientro il 16 feb-
braio,siprocedaper una stradadiver-

sa per mantenere cessione e sconto.

Sarà, cioè, necessario provare l'esi-

stenza di un accordo tra le parti. In
primoluogo si guarderà al pagamen-

to dell'acconto: se questo è arrivato

entro il 16 febbraio, restano cessione

e sconto. In assenza di un acconto,

l'esistenzadi un accordovincolante

«deve essere attestata sia dal cedente

o committente,sia dal cessionario o

prestatore, mediante dichiarazione

sostitutivadell'attodi notorietà ».Una

dichiarazionesostitutivachesi porte-

rà dietro la responsabilità penale.

9
GLI ACQUISTI

Salvi i preliminari

non registrati

Altrasoluzione arriva alcaso dei bo-

nusacquisti (come il sismabonus oil
bonus 50%) per i quali, alla data del 16

febbraio,non ci fosse ancora ilpreli-

minare diacquisto registrato, richie-

sto finora dal decreto legge. Il requisi-
to del preliminare sparisce. Al suo po-

stoci guarderà alla data di pre seda-

zione della richiesta «di titolo
abilitativo perl'esecuzione dei lavori
edilizi » . Nel caso in cui sia arrivataen-

tro il 16 febbraio, restanocessione dei

crediti e sconto in fattura. Questapos-

sibilità, difatto, sposta moltoindietro

l'asticella del requisito ed estende il
perimetro delle cessioni.
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10
LE ECCEZIONI

Si allunga l'elenco

dellederoghe allo stop

Tra le modifiche approvate dalla

Cameraarrivano anche diverse sal-

vaguardie, a partire da quella in
materia di barriere architettoniche:

il divieto di cessione e sconto in fat-
tura non si applicherà ai lavori che

accedono al bonus perla rimozione

di barriere al 75 per cento. Ancora,

vengono esclusi gli immobili dan-

neggiati dai terremoti successivi al

i° aprile del 2009, ma anche quelli

nelle zone colpite dall'alluvione

nelle Marche.Lo stopalle cessioni,

poi, non produrrà effetti su Iacp,

Onlus e cooperative di abitazione. E
non toccherà neanche i progetti di

riqualificazione urbanagià avviati.

Nei Comuni collocati nelle zone si-
smiche 1, 2 e 3 non ricadono nel

blocco i lavori effettuati a valle di

piani di riqualificazione che siano

stati approvati dalle amministra-
zionilocaliprima dell'entratain vi-

gore del decreto ( il 17 febbraio).

n
LE VARIANTI

Cessioniconfermate

per i lavori aggiuntivi

Effetti ridotti per i lavori aggiunti-

vi, inseriti in corsa in un progetto

di ristrutturazione. La presenta-
zione di un progetto in variante al-

la Cila o al diverso titolo abilitativo

richiesto « in ragione della tipolo-

gia di interventi edilizi da esegui-

re» non ha rilevanza « ai fini del ri-
spettodei termini previsti » . Quin-
di, per misurare gli effetti della

scadenzadel 16 febbraio, si guarda

alla prima Cilas e non a quelle suc-

cessive, comunicate per variare il

cantiere. In sostanza, le varianti
successive al 16 febbraio non rica-
dono nello stop alle cessioni. Lo
prevede una normadi interpreta-

zione, chiesta soprattuttodalle im-
prese di costruzioni, approvatanel

corso del passaggio del decreto in

commissione Finanze alla Camera.

Viene stabilito anche come, con ri-

ferimentoagli interventi su parti

comuni di proprietà condominiale,

non rileva l'eventuale nuova deli-
berazione assembleare di appro-
vazione della variante.

12
I DOCUMENTI

Potenziato lo scudo

anti responsabilità

Rafforzato lo scudo che protegge

dall'attivazione della responsabilità

solidale. Nel decreto entra, infatti,
una correzione che amplia lo scudo

anti responsabilità, a favore di un

numero più ampio di soggetti. La

strada è doppia per arrivare al-

l'esclusioneper legge dalla respon-

sabilità solidale tra cedente e ces-

sionario. La prima è che chi compra

il credito sia in possesso diuna lun-
ga lista di documenti, elencati dal

decretocessioni;la seconda,valida

finorasolo per i correntistiprofes-
sionali chepossono compraredalle

banche, è che l'istituto gli rilasci
un'attestazionedi possesso dei do-

cumenti di verifica del credito. La

seconda strada ora si estende in
modo consistente e diventa appli-
cabile a tutti i cessionari che acqui-

stano i crediti d'imposta da una

banca, da una società di un gruppo
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bancario o da una quotata. In ag-
giunta, viene anche allungato e

chiarito l'elencodei documenti che

vanno acquisiti al momento della

cessione.

Nella lista entrano due voci: il

contratto di appaltosottoscrittotra

il soggetto che ha realizzato i lavori
e il committente e, nel caso di inter-

venti di riduzione del rischio sismi-
co, l'asseverazione che attesta l'effi-

cacia degli interventi.Viene, poi,
aggiunta la visura storica dell'im-
mobile all'elenco. E viene specifica-

to l'utilizzo dei documenti antirici-

claggio (che non dovranno essere

rilasciati dai professionisti) e dei

documentilegati ai lavori di effi-

cientamento energetico.

© RIPRODUZIONERISERVATA

Per incentivare

gli acquisti di banche
e assicurazioni
prevista anche

la conversione in Btp

Eliminato il requisito
del preliminare

per i bonus acquisti:
farà fede la richiesta

del titolo abilitativo

Comunicazione
delle spese 2022

fino al 30 novembre

ma sidovrà pagare

la sanzionedi 250 euro

Verso l'approvazione definitiva.

La conversione definitiva del Senato

potrebbe arrivaredomani con la fiducia
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